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第一題第一題第一題第一題：：：： 

菸鹼酸(nicotinic acid)也稱作維生素 B3，分子式為 C6H5NO2，IUPAC名稱為吡啶-3-羧

酸，水溶性，是人體必需的 13種維生素之一。菸鹼酸在人體內轉化為菸鹼醯胺，參與體內

脂質代謝，組織呼吸的氧化過程和糖類無氧分解的過程。 

（一）請畫出菸鹼酸及菸鹼醯胺的結構式，是否有分子內氫鍵？【10分】 

（二）在 25oC時，0.10 M菸鹼酸的水溶液中，解離度為 0.012。請問溶液中有哪些化

學物種？濃度各為多少M？解離常數為何？【15分】 
 
 
 
 
 
 

第第第第二二二二題題題題：：：： 

綠色化學(green chemistry)的第一守則就是寧可先減廢不要後處理(It is better to prevent 

waste than to treat or clean up waste after it is formed)，正是防範勝於治療。原子經濟效率是

化學反應將所有反應物的成分原子總質量轉化成目標生成物分子質量的百分效率。（註：

Cr原子量＝52） 

下面是兩個製造苯乙酮的反應： 

(方法 A) 3 PhCH(OH)CH3 + 2 CrO3 + 3 H2SO4   

(方法 B) PhCH(OH)CH3 + 1/2 O2 
催化劑

 

（一）完成並平衡此兩個化學反應式。【8分】 

（二）計算此兩個反應的原子經濟效率。【10分】 

（三）就綠色化學的原則，仔細比較此二反應的優劣，並說明方法 B中的催化劑對原

子經濟效率的影響。【7分】 

 

 

第第第第三三三三題題題題：：：： 
請解釋說明理由或計算並列出算式回答下列問題： 
（一）何謂共價鍵(covalent bond)與配位共價鍵(coordinate covalent bond)，並以路易斯

結構(Lewis structure)各舉一例。【8分】 

（二）請以價-鍵方法(valence-bond method)說明苯(benzene)分子中各原子間如何鍵結。

【9分】 

（三）第 17族元素的氫化物沸點高低次序為 HF > HI > HBr > HCl，其原因為何？ 

      【8分】 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

第第第第四四四四題題題題：：：： 

請解釋說明理由或計算並列出算式回答下列問題： 

（一）何謂緩衝溶液(buffer solution)？【4分】請簡述其緩衝機制。【4分】 

（二）請推導出描述緩衝溶液的“漢德生-哈色爾巴克公式(Hendersson-Hasselbalch 

equation)”。【10分】 

（三）請問須添加多少公克(g)醋酸鈉(NaC2H3O2)至 0.300 L的 0.25 M醋酸(HC2H3O2)

溶液中製備 pH = 5.09的緩衝溶液？【7分】 

（註：溶液的體積維持 0.300 L；Ka = 1.8 × 10 –5；原子量 Na = 23。） 
 
 
 

 


